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rincipalele obiective ale acestei lucrări sunt acelea de a descrie 

evoluţia conceptului de dezvoltare, dar şi de a evalua impactul 

acestor evoluții asupra principalelor abordări ale metodelor de 

reducere a sărăciei. Analiza principalelor definiţii ale dezvoltării reprezintă 

un demers important, deoarece evidențiază atât impactul anumitor 

evenimente pentru selectarea indicatorilor relevanţi folosiţi pentru definirea 

nivelului de dezvoltare, cât şi impactul asupra principalelor politici de 

reducere a sărăciei. Aceste două concepte distincte au evoluat concomitent, 

urmărind aceleași tendințe globale, existând abordări diferite în funcție de 

zona geografică și nivelul de dezvoltare.  

Cuvinte-cheie: teorii ale dezvoltării; politici de reducere a sărăciei; 

teorii evoluționiste; Indicele Dezvoltării Umane (IDU). 

INTRODUCERE 

În contextul crizei globale cauzate de COVID-19, predicțiile organizațiilor 

internaționale cu privire la scăderea sau eradicarea sărăciei au fost complet 

destabilizate. Dacă în 2019 Banca Mondială estima că în anul 2022 numărul 

oamenilor aflați în sărăcie extremă va fi în jur de 581,3 milioane, proiecția realizată 

pentru anul 2022, ce ia în considerare și efectul pandemiei, raporta un număr mult 

mai pesimist: 656,7 de milioane de oameni. În contextul în care organizații precum 

Banca Mondială sau ONU au început să folosească concomitent termenii de 

dezvoltare şi de reducere a sărăciei în cadrul programelor acestora, este importantă 

atât evidențierea modului în care aceste două concepte au evoluat de-a lungul 

timpului, cât şi influenţa pe care modelele de dezvoltare a avut-o asupra politicilor 

de reducere a sărăciei (Banca Mondială 2021b). 

Obiectivul acestui articol este de a descrie principalele abordări teoretice şi 

metodologice ale conceptului de „dezvoltare”, ilustrarea evoluției acestui concept, 

ca şi identificarea efectului schimbărilor de paradigmă din domeniul dezvoltării 

asupra tipologiei metodelor de reducere a sărăciei propuse. Acest demers este unul 
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important, deoarece atât conceptul de dezvoltare, cât şi metodele de reducere a 

sărăciei sunt concepte complexe, folosite pentru elaborarea strategiilor de 

dezvoltare şi a politicilor publice. Premisa acestui articol este că, deşi aceste două 

concepte sunt distincte, ele au evoluat concomitent, dar în acelaşi timp diferit, în 

funcţie de zonă geografică/nivelul de dezvoltare al ţării. Mai precis, ţările deja 

dezvoltate s-au bucurat de politici de consolidare a bunăstării, bazate pe creștere 

economică şi politici sociale, pe când ţărilor subdezvoltate le-au fost sugerate 

politici de reducere a sărăciei bazate în principal pe transferuri monetare și 

asigurarea nevoilor de bază. Efectul acestei discrepanţe îl putem observa în cadrul 

datelor furnizate de către Banca Mondială, unde nivelul sărăciei pentru zonele cu 

ţări preponderent dezvoltate (Europa şi Asia Centrală sau Asia de Est şi Pacific) a 

înregistrat scăderi ale numărului de oameni aflaţi în sărăcie absolută, pe când 

zonele geografice, ce includ preponderent ţări subdezvoltate, au înregistrat creşteri 

ale acestei valori (Banca Mondială 2021b). 

Metodologia utilizată în cadrul acestui articol se bazează atât pe analiza 

publicațiilor academice existente, cât şi pe informaţiile şi datele furnizate pe site-urile 

oficiale ale organizațiilor ce colectează date relevante pentru studiul dezvoltării. 

Metoda de analiză pornește de la o abordare comparativă a modului de evoluție al 

conceptului de dezvoltare cu cel de sărăcie. Articolele selectate sunt în principal 

documentele oficiale ale organizațiilor internaționale, precum Banca Mondială, 

OECD, PNUD sau Comisia Europeană.  

EVOLUȚIA CONCEPTULUI DE DEZVOLTARE 

Definirea termenului de dezvoltare reprezintă o tematică extrem de 

complexă, existând numeroase teorii şi abordări asupra acestui concept de-a lungul 

istoriei. Confuzia legată de acest termen reiese din faptul că definiţiile dezvoltării 

utilizate de-a lungul timpului au fost deseori contradictorii sau extrem de vagi, fie 

prin prisma faptului că aceste definiții contradictorii au fost privite ca și obiective 

de urmat. Atunci când stabilim ca obiectiv studierea unui un termen atât de vag 

precum dezvoltarea, atât metodele şi paşii necesari pentru atingerea acestuia, cât şi 

ţintele intermediare sunt stabilite de către fiecare organizaţie/autor în parte, făcând 

înţelegerea termenului mult mai complicată (Cowen și Shenton 2004).  

Aristotel (2010) aborda noțiunea de creștere din perspectiva evoluţiei 

organice a societăţii, mai precis prin intermediul succesiunilor unor ere, unde 

fiecărei etape îi erau asociate cicluri de creştere, apogeu şi declin. Această 

perspectivă se afla în concordanţă cu viziunea generală asupra ştiinţei din această 

perioadă, în care ştiinţa se baza pe observarea fenomenelor naturale. Odată cu 

apariţia iluminismului, conceptul de dezvoltare a rămas asociat cu un stagiu de 

creştere „natural”, dar în sec. al XVII-lea s-a renunțat la ciclicitatea ce presupunea 

un stadiu de declin şi eşec, în favoarea unei idei a progresului continuu întemeiat 

pe raţionalitate. Cu alte cuvinte, în această perioadă, dezvoltarea societăţilor devine 
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similară cu ideea de acumulare (de resurse sau cunoaştere), iar acest progres, ce nu 

poate fi oprit, reprezintă o finalitate a istoriei (Rist 2002, 40).  

Ideile din cadrul secolului precedent au fost reinterpretate odată cu începutul 

secolului al XIX-lea, când ideea dezvoltării ca finalitate a istoriei a fost transformată 

într-o ideologie a superiorităţii Vestului asupra lumii, în contextul expansiunii coloniale 

din această perioadă (Wallerstein 2005). În acest caz, definiţia dezvoltării a devenit 

similară cu ideea de evoluţionism social, argumentând faptul că fiecare naţiune 

(dintre cele colonizate) trebuie să parcurgă acelaşi drum al dezvoltării precum 

statele vestice, state ce erau caracterizate de un nivel de bunăstare mai ridicat.  

Demn de remarcat este faptul că această abordare evoluţionistă poate fi 

considerată ca fiind reprezentativă pentru tipul de definiţii din cadrul acestei 

perioade. Auguste Comte (1893), spre exemplu, a evidenţiat faptul că toate naţiunile au 

trecut printr-o etapă teologică, urmată de o etapă metafizică şi culminând cu starea 

pozitivistă, unde se înregistrează un triumf al ştiinţei sau al metodei ştiinţifice. Karl 

Marx (Marx 1981, cap. 1), de asemenea, afirmă existenţa mai multor etape de dezvoltare 

a societăţilor, punctele de interes în acest caz fiind mijloacele de producţie şi 

relaţiile de producţie. Astfel, odată cu trecerea de la feudalism la capitalism, 

trecerea la socialism era iminentă, în viziunea lui (Marx 1981).  

DEZVOLTAREA DUPĂ CEL DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL ŞI TEORIILE 

MODERNIZĂRII 

Sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial a marcat o schimbare de paradigmă 

în cadrul discuţiilor despre dezvoltarea societăţilor, atunci când conceptul de dezvoltare 

nu a fost abordat doar din punct de vedere teoretic, ci a fost operaționalizat prin 

intermediul unor indicatori măsurabili, pentru a putea evalua nivelul de dezvoltare 

al unei ţări. Adoptarea Planului Marshall ca măsură de ajutare a Europei după 

război, şi introducerea programului Punctul Patru de asistenţă tehnică pentru ţările 

în curs de dezvoltare au încurajat crearea unei noi diferențe între (aceste) 

regiuni(le) globale (McCauley 2015).  

În acest context a apărut o nouă abordare asupra dezvoltării, şi anume, 

dihotomia dezvoltare/subdezvoltare. Termenul de „subdezvoltare” reprezenta, astfel, 

o noutate în cadrul acestei tematici, deoarece presupunea faptul că dezvoltarea este 

un proces liniar, unidirecțional, având o finalitate (industrializarea în acest caz) 

care poate fi în acelaşi timp şi indusă populaţiilor (Rist 2002, 73). Această 

schimbare aparent neimportantă a adus câteva modificări majore asupra ordinii 

globale. Dacă până atunci relaţiile erau organizate după principiul colonizator/ 

colonist, noua dihotomie dezvoltat/subdezvoltat propune o nouă relaționare, în 

concordanță cu noua Declarație a Drepturilor Omului şi cu globalizarea sistemelor 

statale (Rist 2002). În acest mod, s-a argumentat atât superioritatea statelor 

dezvoltate în raport cu cele subdezvoltate, cât şi necesitatea de a produce 

dezvoltare în cadrul celor din urmă. Acest context a favorizat apariţia teoriilor 
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evoluționiste/teoriilor modernizării, ce argumentau existenţa unor etape de 

dezvoltare, ca şi a unor mecanisme prin care se declanşa acest proces. Spre 

exemplu, teoria cu privire la dezvoltare a lui Rostow menționa că: „Fiecare 

societate, în funcţie de dimensiunea ei economică, poate fi clasificată drept: o 

societate tradiţională, o societate cu precondiţii pentru avânt (‘take-off’), societate 

cu avânt, societate ajunsă la maturitate şi vârsta consumului ridicat.” (Rostow 

1991, cap. 2). Mai precis, pentru Rostow, societatea tradiţională reprezintă nivelul 

zero de dezvoltare, corespunzător societăţilor identificate ca fiind subdezvoltate, 

unde acestea înregistrează un nivel scăzut de tehnologizare şi de productivitate. În 

continuare, în etapa de pre-avant, societăţile realizează importanţa progresului 

economic pentru atingerea unor obiective precum: demnitate naţională, profit, 

bunăstarea generală şi o viaţă mai bună pentru viitoarele generaţii (Rostow 1991). 

În acest mod, trecerea de la tradiţie la modernitate este văzută ca fiind necesară 

pentru declanşarea dezvoltării, dar această trecere nu ar fi rezultatul unei schimbări 

sociale interne, ci efectul unor circumstanţe externe, mai precis, a influenţei statelor 

vestice asupra coloniilor. Etapa de avânt este caracterizată de depăşirea vechilor 

piedici în calea creşterii (anume, lipsa de productivitate şi nivelul de tehnologizare 

redus). În acest caz, creşterea devine o condiţie normală a economiei: precum 

fluturele care iese din cocon, aşa şi economia se eliberează de piedicile 

subdezvoltării şi îşi începe expansiunea. Următoare etapă, ce continuă această 

analogie, este cea de maturitate, în care societatea atinge un stadiu de producţie şi 

consum în masă.  

Apariţia teoriilor alternative, neo-marxiste, şi a şcolii dependenţei 

Teoriile evoluționiste cu privire la dezvoltare au înregistrat un nivel ridicat de 

popularitate în Statele Unite, în perioada anilor ’60, dar odată cu începutul anilor 

’70, în contextul crizelor economice și al Războiului din Vietnam, eficiența acestor 

teorii a fost pusă sub semnul întrebării. Astfel, au luat naștere teorii concurente, ce 

criticau efectele acestei viziuni asupra dezvoltării. Noile teorii evidențiau faptul că 

principalul efect al „ajutoarelor” primite din partea ţărilor dezvoltate au condus la 

crearea unei dependențe faţă de aceste transferuri de resurse, şi nu la stimularea 

economiei locale (Rist 2002, 113). În acest context a apărut noţiunea de dependență 

faţă de acest tip de „ajutor” şi efectul său asupra economiei statelor din sud/periferie, 

dintre care putem enumera creşterea inegalităţilor sociale sau integrarea pe piaţa 

internaţională într-o poziţie dezavantajată ca furnizori de materii prime ieftine şi/sau ca 

o anexă a economiilor mai puternice (Frank 1967, 17). În cadrul acestei abordări, 

se pune accentul pe relaţia dintre metropolă şi regiuni de tip „sateliţi”, în cadrul căreia 

progresul regiunilor dezvoltate se bazează pe extragerea resurselor din cadrul 

regiunilor subdezvoltate. Acest proces conduce la subdezvoltarea sistematică a 

regiunilor mai sărace şi condamnarea lor la un parcurs de „dezvoltare” ce va 

reproduce statutul de periferie/regiune subordonată. De altfel, singurele momente 

în istorie atunci când aceste regiuni au putut să se dezvolte au fost în perioadele de 
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criză ale metropolelor (Frank 1967). Această relație de dependență a fost ilustrată 

și în cadrul teoriei sistemelor mondiale, unde Wallerstein (2011) împărțea ordinea 

globală folosind trei categorii: centru, periferie și semi-periferie. Astfel, țările 

centrale reprezintă grupul societăților dezvoltate, cu un nivel ridicat de trai, ce au 

dezvoltat un sistem economic prin intermediul căruia pot exploata resursele și 

capitalul uman al țărilor periferice și semi-periferice. Cele din urmă, în schimb, 

sunt dependente de capitalul țărilor dezvoltate; în același timp, acestea nu 

beneficiază de niciun avantaj față de statutul lor în cadrul economiei, motiv pentru 

care acest tip de sistem ilustrează nu doar dependența lor față de țările dezvoltate, ci 

și gradul de exploatare din cadrul acestor relații economice. 

Prin intermediul acestor teorii ale dependenței, viziunea asupra dezvoltării ca 

un proces liniar, unde există stagii „naturale” de creștere, a fost înlocuită cu o 

viziune ce abordează modul în care societăţile au evoluat în context internațional, 

şi nu individual. Astfel, teoria dependenței evidențiază cum reproducerea 

mecanismelor ce au condus la acumularea de resurse în cadrul vechilor ţări 

industriale nu poate avea loc şi în cazul ţărilor „subdezvoltate”, datorită relațiilor 

economice dezavantajoase în care sunt angrenate. 

Autonomia ca mod de dezvoltare 

În contextul în care teoriile dependenței au evidențiat un mecanism vicios 

cauzat de transferurile monetare, ţările subdezvoltate devenind dependente de 

comerțul şi ajutoarele primite din partea ţărilor dezvoltate, apariția unui curent care 

să pună accent pe importanța independenței pentru dezvoltare era iminentă. Un bun 

exemplu pentru a ilustra principiile autonomiei ca mod de dezvoltare ar fi cazul 

Tanzaniei. Tanzania a adoptat, în anii ʼ60, o declaraţie de autonomizare a ţării, ce 

avea la bază câteva principii:  

1. Principul autonomiei. Acesta reprezintă un concept esenţial în cadrul 

acestei declaraţii şi este în mare măsură influenţat de către concluziile 

teoriilor „dependenței”. Astfel, acest principiu al autonomiei se bazează pe 

o respingere a dominaţiei economice de către state mai „dezvoltate” şi pe 

încurajarea dezvoltării economiei locale. 

2. Autonomia nu înseamnă izolare. Chiar dacă nu exclude în totalitate 

ajutorul extern, acesta nu este suficient pentru a atinge anumite standarde 

de viaţă pentru populaţie.  

3. Forţa de muncă internă este baza creşterii economice. Din această cauză 

este necesar ca munca autohtonă să fie baza economiei, şi nu ajutorul 

extern. (Julius Nyerere 1967). 

Acest discurs este în cea mai mare parte unul normativ, iar atunci când a fost 

pus în practică, această abordare nu a putut oferi rezultatele dorite, deoarece autorii 

declaraţiei nu au putut lua în calcul şi existenţa altor factori externi ce ar putea 

afecta economia, precum seceta, productivitatea scăzută a recoltelor şi creşterea 

preţului petrolului. De asemenea, o critică importantă a aceste teorii face referire la 
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efectele problematice pe care, bazându-se doar pe resurse locale, o poate provoca 

în contextul globalizării. Mai precis, în ciuda faptului că autonomia ar putea reduce 

inegalitatea în cazul tranzacţiilor internaţionale, aceasta ar fi ineficientă în cazul 

resurselor ce se găsesc doar în anumite ţări, motiv pentru care ar trebui să apeleze 

la mecanismele globale de redistribuire a resurselor, fapt ce contrazice principiul 

autonomiei (Rist 2002, 135).  

REVIZUIREA TERMENILOR DEZVOLTĂRII 

Teoriile dependenței au determinat o reevaluare a elementelor luate în 

considerare pentru realizarea planurilor de dezvoltare, în acest mod aducând şi 

tematici noi în cadrul planurilor de dezvoltare. Declaraţii precum NIEO (New 

International Economic Order) au fost menite să exprime revolta ţărilor 

„subdezvoltate” faţă de impactul pe care l-au avut măsurile de „dezvoltare” asupra 

lor. Printre propunerile enumerate în cadrul acestei declaraţii se pot remarca:  

1. Redistribuirea globală a resurselor, prin eliminarea distanţei economice 

faţă de vest; 

2. Creşterea ajutoarelor venite din partea organizaţiilor internaţionale;  

3. Expansiunea exporturilor din cadrul ţărilor subdezvoltate;  

4. Reglementarea capitalului străin în cadrul ţărilor subdezvoltate (Națiunile 

Unite 1974). 

Astfel, în cadrul acestei declaraţii, putem regăsi o multitudine de indicatori 

economici în definirea standardelor de dezvoltare, dar nicio mențiune pentru 

aspecte ce țin de dezvoltarea umană. Mai precis, sunt luate în considerare aspecte 

ce ţin de redistribuirea globală a resurselor şi de nivelul exporturilor, dar nu sunt 

oferite soluţii cu privire la problemele structurale din cadrul economiilor 

„subdezvoltate”, probleme ce au fost menţionate încă din deceniul trecut (spre 

exemplu, structura importurilor şi exporturilor – produse finite pentru import şi 

materii prime pentru export). În final, prin intermediul acestei declaraţii nu se 

propun măsuri noi, ci se repetă acelaşi dialog ca şi în etapa precedentă: creştere 

economică, expansiunea comerţului mondial şi „ajutor” sporit din partea ţărilor 

industrializate) (Singer 1978).  

Concomitent, organizații internaţionale precum Banca Mondială propun o 

nouă metodă pentru combaterea subdezvoltării, şi anume, Abordarea nevoilor de 

bază. Acest concept şi-a făcut apariţia pentru prima dată în cadrul discursului anual 

al preşedintelui Băncii Mondiale, Robert McNamara, din 1972. După cum 

sugerează şi numele, aceasta se concentrează asupra satisfacerii nevoilor umane de 

bază: nutriţie, adăpost, sănătate, muncă şi alfabetizare, ca metodă de dezvoltare. 

Argumentul se bazează pe faptul ca până în acel punct, dezvoltarea ca şi concept a 

fost departe de a avea un efect important asupra vieţii celor mai dezavantajaţi. Din 

acest motiv, această abordare argumentează faptul că dezvoltarea ar trebui să 

înceapă încă de la un nivel mai de bază, satisfăcând, în primul rând, nevoile 
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esenţiale de supravieţuire, pentru ca ulterior productivitatea celor mai săraci să 

crească, în așa fel încât ei să fie introduşi în cadrul sistemului economic (Robert S. 

McNamara 1972).  

Apariția dezvoltării sustenabile 

În contextul crizei energetice și al dezbaterii cu privire la raritatea/ 

insuficiența resurselor, a fost necesară elaborarea unei noi abordări cu privire la 

dezvoltare. Astfel, impactul activităţii umane şi problemele cauzate de 

industrializare/creşterea producţiei economice (precum despăduririle, degradarea 

stratului de ozon, urbanizarea, dispariţia unor specii de animale şi plante sau 

impactul asupra vieţii maritime) au fost subiecte abordate în cadrul conferinţei 

Naţiunilor Unite de la Stockholm din 1972.  

În cadrul acelor discuţii, degradarea mediului a fost abordată în cadrul 

discuţiei generale despre dezvoltare și limitele dezvoltării, acest lucru implicând 

faptul că va fi necesară evaluarea modului în care atât societăţile bogate, cât şi cele 

sărace afectează mediul (Meadows, Randers, și Meadows 2004). Abordarea 

problematicii de mediu a deschis subiectul unei noi teme, şi anume relaţia dintre 

impactul activităţii umane asupra mediului şi nevoia de a produce din ce în ce mai 

mult pentru a asigura obiectivul de creștere economică în carul ţărilor 

subdezvoltate.  

În cadrul deceniului următor a fost publicat un alt raport al Națiunilor Unite 

și al Comisiei Mondiale pentru Mediu și Dezvoltare (1987), prin intermediul căruia 

a fost alcătuită o listă a principalelor probleme de mediu. Diferența față de 

abordarea precedentă din cadrul Conferinței de la Stockholm a constat în faptul că 

dezvoltarea a reprezentat conceptul de bază în cadrul acestui raport, de unde și 

necesitatea de a împăca problemele majore ale dezvoltării sustenabile, mai precis: 

faptul că protejarea mediului se poate face doar prin intermediul reducerii 

activității umane, dar activitatea umană reprezintă modul prin care țările 

subdezvoltate pot avea acces la condiții de viață decente (Rist 2002, 180). Pentru a 

veni în întâmpinarea acestor probleme, Comisia ONU a propus definirea 

dezvoltării sustenabile ca fiind procesul prin care umanitatea poate asigura nevoile 

populației din prezent, fără a compromite capacitatea generațiilor viitoare în a-și 

asigura propriile nevoi (Organizația Națiunilor Unite 1987, 24).  

Cu alte cuvinte, viziunea acestor două rapoarte cu privire la conceptul de 

dezvoltare sustenabilă este destul de ambiguă. Spre exemplu, pentru ecologiști, 

dezvoltarea sustenabilă poate însemna menținerea unui nivel de producție care să 

nu afecteze ecosistemul și în același timp să poată fi menținut pentru o perioada 

lungă de timp. De asemenea, o altă interpretare a acestui concept privește 

dezvoltarea sustenabilă ca fiind capacitatea de a susține un ritm accelerat al 

creșterii economice în condițiile date (Rist 2002, 193).  
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TEORIILE NEO-LIBERALE ALE DEZVOLTĂRII – DECENIUL PIERDUT 

Teoriile și practica dezvoltării din cadrul anilor 1980 au fost marcate de un 

nou mod de a defini prioritățile de dezvoltare. În contextul extinderii statului 

bunăstării și al dezechilibrelor economice din această perioadă, discursul cu privire 

la dezvoltare a început să se concentreze asupra ideii de ajustare și redefinire a 

priorităților economice (Zamfir 2006, 15).  

Astfel, locul teoriilor dezvoltării ce argumentau importanța autonomiei și a 

distanțării față de statutul de economie periferică (Frank 1967; Wallerstein 2011) a 

fost luat de o perspectivă ce încuraja dezvoltarea economică prin intermediul 

liberalizării comerțului și a reducerii implicării statului în activitatea economică, 

cât și procesul de globalizare. Aceste idei au fost concretizate în cadrul 

Consensului de la Washington, ce propunea o serie de măsuri menite să încurajeze 

progresul economic. Printre acestea putem aminti: „Liberalizarea comerțului; 

Liberalizarea investițiilor străine directe; Privatizarea companiilor de stat; 

Redirecționarea cheltuielilor publice” (Williamson 1989, 196).  

De asemenea, în contextul crizei datoriilor țărilor subdezvoltate a apărut 

ideea de implementare a unor programe de ajustare structurală. Mai precis, țările ce 

aplicau pentru împrumuturi din partea Băncii Mondiale sau al Fondului Monetar 

Internațional, sau care doreau sa încurajeze investițiile străine, trebuiau să 

implementeze aceste reforme economice (măsuri ce sunt cuprinse și în cadrul 

Consensului de la Washington) (Konadu-Agyemang 2018; Paus 1994; 

Gueorguieva și Bolt 2003; Fine și Saad-Filho 2014). Astfel, până la finalul anilor 

’80, aceste tipuri de împrumuturi acopereau 30% din plățile Băncii Mondiale (S. L. 

Babb 2009, 152; S. Babb și Kentikelenis 2021). Efectele politicilor Consensului de 

la Washington au pus temelia procesului de globalizare și externalizare a 

procesului de producție către țările din Sud: spre exemplu, în America Latină, între 

1985 și 2005, taxele medii de import au scăzut de la 42% la 10%, fapt ce a dus la o 

avalanșă de importuri străine (S. Babb și Kentikelenis 2021, 5; Lora 2012)., a avut 

loc privatizarea a mii de întreprinderi de stat în cadrul acestor țări (printre care și 

România) (Bouton și Sumlinski 1996; Pasti 2006), iar cadrul legislativ a fost de 

asemenea actualizat pentru a fi mai prietenos cu investitorii străini (Polillo și 

Guillen 2005; Pasti 1995).  

Apariția Indicelui de Dezvoltare Umană 

Apariția indexul de dezvoltare umană (IDU) în cadrul raportului de 

dezvoltare umană al PNUD în 1990 a adus cu sine schimbări importante în ceea ce 

priveşte modul în care operaționalizarea conceptului de dezvoltare va fi făcută în 

deceniile ce vor urma. Comparativ cu abordările anterioare, ce au luat în calcul 

doar indicatori economici pentru evaluarea nivelului de dezvoltare al ţărilor, IDU 

avea să includă variabile precum: nivelul de venit, speranţa de viaţă şi nivelul de 

educaţie, ulterior fiind adăugat şi un indicator de libertate umană (PNUD 1990). 
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IDU a reprezentat o adevărată schimbare de paradigmă, unde creşterea veniturilor 

în cadrul societăţilor nu a mai fost văzută ca un scop, ci ca un mijloc pentru a ajuta 

la dezvoltarea umană, făcând în acelaşi timp şi o distincţie importantă între 

acumularea de resurse şi bunăstarea generală a populaţiei şi cum acestea două 

concepte nu sunt neapărat corelate (Rist 2002; Sudhir Anan şi Amartya Sen 1998).  

„Dezvoltarea cu faţă umană aşa cum a fost intitulată această nouă abordare 

sublinia importanţa „lărgirii alegerilor individuale”, iar „dezvoltarea trebuie să fie 

mai mult decât o expansiune a veniturilor și a bogăției. Accentul său trebuie să fie 

pus asupra oamenilor” (PNUD 1990, 10), dar această viziune este la fel de 

normativă ca şi cele precedente, fără a furniza un plan sau o anumită structură de 

dezvoltare, singură diferență în acest caz fiind dată de utilizarea unor indicatori ce 

se concentrează pe măsurarea altor fenomene sociale în afară de cele economice 

(chiar dacă nu le exclude complet).  

Dezvoltarea în secolul al XXI-lea şi globalizarea 

Începutul secolului al XXI-lea a adus cu sine noi problematici în cadrul 

discuției despre dezvoltare. Dacă în deceniile precedente a fost accentuată 

importanța dezvoltării economice, iar ulterior a dezvoltării umane, în prezent, 

subiectul dezvoltării este unul ce implică multe laturi ale vieții sociale. Problemele 

degradării mediului, ale creșterii productivității, în condițiile supraexploatării 

resurselor, sau ale celor legate de modul de a defini și crea condițiile ideale de trai 

reprezintă doar câteva dintre preocupările dezvoltării sociale. Astfel, „dezvoltarea 

socială se referă la orientarea unei țări/regiuni/comunități/instituții spre realizarea 

unei stări dezirabile, stabilită ca obiectiv, printr-un proces planificat în timp, 

realizat printr-un set de acțiuni conjugate, aceasta incluzând două componente:  

1. Obiectivul dezvoltării; 2. Setul de acțiuni necesare pentru atingerea stării-

obiectiv (Zamfir 2006, 11)”. Dar această preocupare pentru definirea dezvoltării în 

concordanță atât cu un obiectiv/o imagine ideologică cu privire la condițiile ideale 

de trai, cât și propunerea unui set de măsuri pentru atingerea acestui obiectiv nu a 

devenit un subiect abordat de către țările dezvoltate decât după sfârșitul celui de-al 

Doilea Război Mondial (Zamfir 2004). În prezent, teoria dezvoltării se axează atât  

pe definirea a unui număr cât mai ridicat de indicatori pentru a putea capta 

imaginea societății dezvoltate, cât și pe definirea practicilor operaționale, pentru a 

putea crește nivelul respectivilor indicatori în societățile subdezvoltate. În acest 

mod, organizații precum Banca Mondială, PNUD sau OECD au dezvoltat 

adevărate structuri administrative ce au ca scop coordonarea şi elaborarea 

programelor de dezvoltare.  
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Teorii ale dezvoltării promovate de către organizaţiile 

internaţionale (Banca Mondială, Uniunea Europeană, PNUD) 

Banca Mondială 

Pentru Banca Mondială dezvoltarea a fost operaționalizată utilizând numeroşi 

indicatori măsurabili statistic, dar în acelaşi timp neavând o formă concretizată a 

ceea reprezintă de fapt, prin termenul de dezvoltare. În abordarea Băncii Mondiale, 

dezvoltarea şi sărăcia sunt termeni ce nu sunt foarte bine diferenţiaţi, astfel că în 

prezentarea lor, Banca Mondială nu oferă o secţiune separată pentru dezvoltare, ci 

aceasta apare ca o subtemă în cadrul secţiunii denumite „understanding poverty” 

(Banca Mondială 2021b). În acest mod nu se mai poate face o distincţie între 

dezvoltare şi sărăcie, motiv pentru care măsurile abordate de către Banca Mondială 

sunt extrem de vaste: un număr de 30 de subiecte ce ating tematici sociale extrem 

de diverse: 1. Agricultură și dezvoltare rurală; 2. Eficienţa ajutoarelor umanitare; 

3. Schimbări climatice; 4. Economie şi creştere economică; 5. Educaţie; 6. Energie 

şi minerit; 7. Mediul înconjurător; 8. Datorie externă; 9. Sectorul financiar;  

10. Gen; 11. Sănătate; 12. Infrastructură; 13. Sărăcie; 14. Sectorul privat;  

15. Sectorul public; 16. Ştiinţa şi tehnologie; 17. Dezvoltare socială; 18. Protecţie 

socială şi muncă; 19. Comerţ; 20. Dezvoltare urbană (Banca Mondială 2021b). 

Aceste secţiuni fac referire la acţiunile Băncii Mondiale cu privire la combaterea 

sărăciei, enunţând contextual, strategia, rezultatele şi partenerii pentru fiecare temă/ 

subtemă în parte. În cadrul acestora sunt precizate numeroasele proiecte ale Băncii 

Mondiale, ca și anumiți indicatori utilizați pentru măsurarea rezultatelor. Cu toate 

că Banca Mondială oferă o imagine extrem de completă cu privire la tematica 

dezvoltării, aceasta nu oferă, în schimb, o viziune integrată, capabilă sa adreseze 

intersecțional aceste tematici. Nu în ultimul rând, modalitatea de evaluare (?) a 

nivelului de dezvoltare al țărilor ce pot lua parte la aceste proiecte pare să 

contrazică această viziune vastă. Venitul per cap de locuitor reprezintă criteriul 

după care sunt realizate clasamentele (Banca Mondială 2021) cu privire la nivelul 

de sărăcie dintr-o anumită țară şi, de asemenea, acesta determină şi eligibilitatea 

pentru accesarea fondurilor pentru dezvoltare (Banca Mondială 2015). 

Uniunea Europeană/ ONU/ OECD 

Strategia de dezvoltare, atât a Uniunii Europene 2030, cât şi a OECD (2016), 

se bazează pe atingerea celor 17 tematici stabilite în cadrul planului de dezvoltare 

sustenabilă 2030 a ONU (Națiunile Unite 2022), acestea fiind: 1. Fără sărăcie;  

2. Fără foamete; 3. Sănătate şi bunăstare; 4. Educaţie de calitate; 5. Egalitate de 

gen; 6. Apă curată; 7. Energie curată şi accesibilă; 8. Locuri de muncă bune şi 

creştere economică; 9. Infrastructură şi inovare; 10. Reducerea inegalităţilor;  

11. Oraşe şi comunităţi sustenabile; 12. Consum responsabil; 13. Acţiuni pentru 

reducerea schimbărilor climatice; 14. Viaţa subacvatică; 15. Viaţa pe uscat;  
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16. Pace, justiţie şi instituţii puternice; 17. Parteneriate pentru atingerea 

obiectivelor.  

Analizând mai atent indicatorii, putem observa cum toate aceste organizaţii 

internaţionale iau în considerare aceleaşi teme şi indicatori pentru a defini ce 

înseamnă dezvoltarea, axându-se pe o o viziune modernizatoare pentru ţările 

subdezvoltate. Astfel, similaritatea reprezintă un element nou în cadrul abordărilor 

cu privire la dezvoltare, având în vedere atât modul în care a fost definită 

dezvoltarea (utilizând indicatori pentru care țările deja dezvoltate înregistrează un 

nivel ridicat), cât şi metodele de implementare a dezvoltării (transferuri financiare 

directe sau ajutoare umanitare, ce deseori pot avea un efect negativ asupra piețelor 

locale (Wydick, Katz și Janet 2014). Cu alte cuvinte, noua viziune asupra 

dezvoltării nu aduce o îmbunătăţire considerabilă în ceea ce priveşte modul de 

înţelegere al mecanismelor prin care se declanşează şi menține un proces de 

dezvoltare. Aceste operaționalizări prin intermediul unor indicatori statistici permit, 

într-adevăr, prezentarea extrem de rapidă şi clară a rezultatelor diferitelor acţiuni 

(proiecte, investiţii), permit, de asemenea, stabilirea unor limite şi clasamente cu 

privire la nivelul de dezvoltare al statelor, dar în acelaşi timp nu sunt capabile să 

redea o imagine cu privire la efectele acestor investiţii şi proiecte în societăţile 

unde au fost implementate. 

PNUD – Indicele de Dezvoltare Umană/abordarea dezvoltării umane 

Adoptarea acestui indicator odată cu lansarea raportului de dezvoltare umană 

în 1990 a adus o schimbare de paradigmă în cadrul acestui concept. Aceasta a avut 

loc ca o reacție la adresa conceptului de dezvoltare neoliberal din cadrul deceniului 

precedent, unde importanța indicatorilor ce măsoară calitatea vieții și capitalul 

uman a fost diminuată. În acest fel, dezvoltarea umană, aşa cum este ea definită în 

cadrul acestei abordări, alocă o importanță deosebită asupra indicatorilor ce 

măsoară accesul la educație sau speranța de viaţă la naştere, pe lângă indicatorii 

economici (PNB per capita). O importanță deosebită în elaborarea acestui index a 

avut-o teoria capabilităților a lui Sen prin prisma căreia au fost alcătuite 

principalele două dimensiuni ale conceptului de dezvoltare umană: 

1. Îmbunătățirea abilităților umane (unde sunt abordate subiecte precum: 

durata vieţii şi sănătatea, cunoştinţele, standard de viaţă decent); 

2. Crearea condiţiilor pentru dezvoltarea umană (unde se regăsesc teme 

precum: participarea în cadrul vieţii politice, sustenabilitatea mediului înconjurător, 

drepturile omului, egalitatea de gen).  

Cu alte cuvinte, abordarea a dezvoltării umane se concentrează în special pe 

oportunităţile şi alegerile (sau capabilitățile) ce sunt oferite indivizilor pentru a 

putea atinge un nivel ridicat de dezvoltare umană (Națiunile Unite 2015). Dar, fiind 

vorba despre un indicator prin care se doreşte evaluarea şi compararea ţărilor în 

funcţie de nivelul înregistrat pentru anumite variabile ce măsoară fenomene 

macroeconomice/sociale, acesta poate beneficia de aceleaşi critici precum 
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abordările celorlalte organizaţii internaţionale (lipsa unei înţelegeri mai profunde 

asupra fenomenelor ce stau în spatele evoluţiei respectivilor indicatori, 

imposibilitatea de a oferi o metodă adecvată de a compara nivelul de dezvoltare). 

METODE DE COMBATERE A SĂRĂCIEI 

Apariţia programelor sociale 

O etapă importantă în cadrul relaţiei dintre dezvoltare şi sărăcie a reprezentat-o 

perioada de după cel de-al Doilea Război Mondial, atunci când a avut loc o 

schimbare în cadrul discursului cu privire la sărăcie. Din cauza efectului de 

reducere a distanței sociale dintre indivizi, cauzat atât de impactul social şi 

economic al războiului, cât şi de cel al efectului economiei de război, problema 

unui sistem de protecţie socială devine un subiect important (Fraser 1984; Fawcett 

și Lowe 1999; Beaudoin 2006). În acest context s-a adus în discuţie, la acea vreme, 

problema intervenţiei statului asupra asigurării bunăstării indivizilor. Influenţate de 

viziunea asupra dezvoltării ce implica modernizarea/industrializarea şi creşterea 

productivităţii, statele şi-au asumat elaborarea unor programe care să atingă câteva 

dintre problemele sociale presante de la acea vreme, şi anume: educaţie, nutriţie, 

asigurare de sănătate sau sistem de pensie. Un exemplu de program de asigurări 

sociale este cel al Raportului Beveridge (1942) din Marea Britanie, ce garanta 

anumite ajutoare pentru toate familiile, crearea unui sistem de sănătate larg 

cuprinzător şi menţinerea unui şomaj scăzut (Fraser 1984, 1999), cu menţiunea că 

acestea nu erau privite ca o măsură de ajutor provenită din partea statului, ci mai de 

grabă era un contract între stat şi cetăţeni.  

În cea mai mare parte, protecţia socială furnizată de stat putea fi clasificată în 

două categorii: asigurare socială sau asistență socială. Înainte de Al Doilea Război 

Mondial, sistemele de asigurări sociale nu erau universale, ci profesionale sau pe 

grupe ocupaționale pentru muncitorii calificați şi bine plătiți. După sfârșitul celui 

de-al Doilea Război mondial, sistemele de asigurări sociale au devenit universale 

sau cvasi-universale, respectiv, extinse şi către alţi lucrători (Beaudoin 2006).  

Anii ’80 –’90 – Politicile neoliberale de reducere a sărăciei 

Perioada anilor ’80 a fost caracterizată atât de o criză a datoriilor ţărilor 

subdezvoltate, cât și de un proces de reducere a activității statului. Măsurile 

adoptate de guvernul Thatcher din Marea Britanie, atunci când au avut loc 

numeroase schimbări în ceea ce priveşte sistemul de protecţie socială, reprezintă un 

exemplu de politica de austeritate. Astfel, dacă în deceniile precedente s-au 

înregistrat creșteri ale cheltuielilor cu aceste programe de protecție socială, odată 

cu începutul crizei, încă din anii ’80, guvernul Thatcher a început atât reducerea 

cheltuielilor cu aceste programe, cât și privatizarea, lichidarea și, implicit, 

dezindustrializarea întreprinderilor de stat (Hills 1998). Aceste măsuri, în special 
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cele de privatizare și dezindustrializare, au avut un efect puternic asupra nivelului 

de sărăcie din acea perioadă, prin prisma faptului că procentul indivizilor ce se 

aflau în sărăcie relativă a crescut cu aproximativ 10 puncte din 1981 până 1990 

(McGuinness 2018). De asemenea, odată cu scăderea ratelor marginale ale 

impozitelor pe venitul persoanelor fizice şi reducerea impozitului pe profit, în 

paralel cu creșterea impozitelor pe consum, indivizii cu venituri mai scăzute au fost 

mult mai afectați de aceste politici, spre deosebire de cei cu venituri foarte ridicate, 

crescând astfel şi nivelul de inegalitate socială (Mack și Lansley 1985). În acelaşi 

timp, discuţia cu privire la sărăcie a devenit mai radicală, astfel că guvernele 

conservatoare din această perioadă, chiar dacă conștientizau importanța asistenţei 

pentru cei săraci, bătrâni sau persoanele cu dizabilități, doreau reducerea influenței 

statului din cadrul acestor programe (cazul guvernului Reagan în Statele Unite) şi 

transferul responsabilităților faţă de aceste categorii sociale către organizaţii de 

caritate şi familii (Mack și Lansley 1985, 8). 

În același timp, pentru cei din ţările subdezvoltate, anii ’80 au reprezentat o 

perioadă de criză economică şi politică. America Latină, spre exemplu, în contextul 

aprecierii dolarului, a creşterii preţurilor bunurilor de import şi scăderii preţurilor 

bunurilor de export, a înregistrat în această perioadă o criză a sistemului bugetar, 

cu un deficit bugetar ridicat, datorie externă şi inflaţie indusă (Agarwal și Sengupta 

1999). Astfel, programele de ajustare structurală menite să atenueze efectele acestei 

crize au forţat numeroase state să adopte măsuri de reducere a cheltuielilor publice, 

fapt ce a dus la reducerea nivelului de trai pentru o parte a clasei mijlocii formate 

din funcţionari publici şi pentru cei care au lucrat în industrii controlate de stat. În 

această perioadă a apărut o nouă categorie de indivizi ce au început să trăiască sub 

limita naţională de sărăcie, o categorie care se remarcă printr-un nivel ridicat de 

educaţie şi care până la introducerea acestor reforme aveau un nivel de trai 

confortabil (Beaudoin 2006, 99).  

În cadrul anilor ’90, cheia succesului pentru dezvoltare era privită ca fiind 

investiţia în capitalul uman şi în dezvoltare umană, dar statele mai puţin dezvoltate 

nu au putut susţine nivelul de investiţii necesar pentru atingerea acestui model de 

dezvoltare, având în vedere condiţiile de criză economică. Ca răspuns la crizele din 

anii 1970 și la eșecul economiilor mixte de a gestiona criza economică din acea 

perioadă a fost alcătuit „Consensul de la Washington” (Williamson 1989; Boughton 

2001; Stiglitz 2002), prin care se promova rolul statului, în contextul dezvoltării 

economice, de a încuraja investițiile private. Programele de ajustare structurală au 

fost rezultatul acestui consens, iar anumite măsuri propuse de către acesta au fost în 

totală contradicţie cu măsurile de stopare a dependenţei (încurajate de către teoriile 

dezvoltării din anii ’60), readucând un status de economie dependentă pentru aceste 

ţări (Beaudoin 2006, 102; Agarwal şi Sengupta 1999).  
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Începutul secolului al XXI-lea 

Începutul secolului al XXI-lea a adus, în cadrul temei dezvoltării, câteva 

schimbări importante. În locul unei abordări ce luau în calcul un singur indicator 

pentru stabilirea nivelului de dezvoltare al unei ţări, la începutul anilor ’90 a avut 

loc spargerea acestui concept în cadrul mai multor indicatori măsurabili. Acest fel 

de a defini dezvoltarea a fost menţinut de-a lungul sec XXI, ulterior fiind adăugaţi 

din ce în ce mai mulţi indicatori pentru a defini acest concept, unii dintre ei având 

în vedere şi indicatori ce măsoară diferite tipuri de sărăcie. Spre exemplu, PNUD 

îşi asumă până la finalul anului 2015, prin intermediul Obiectivelor de Dezvoltare 

ale Mileniului: 

1. Să elimine sărăcia extremă şi foametea. 

2. Să introducă accesul universal la educaţie primară. 

3. Să promoveze egalitatea de gen.  

4. Să reducă mortalitatea infantilă. 

5. Să îmbunătăţească sănătatea mamelor. 

6. Să combată HIV/SIDA, malaria şi alte boli. 

7. Să asigure sustenabilitatea mediului. 

8. Să dezvolte parteneriate globale pentru dezvoltare (Organizația Mondială a 

Sănătății 2022).  

 
Tabelul nr. 1 

 

Număr de oameni aflaţi în sărăcie extremă (la limita de 1.90 dolari pe zi)  

Exprimat în milioane de indivizi 

 

Sursa: Banca Mondială. 

 

Cu alte cuvinte, în cadrul acestei perioade, obiectivele de dezvoltare ajung să 

includă şi măsuri de reducere a sărăciei. Acest lucru se poate observa în special în 

cadrul abordării folosite de către Banca Mondială (2021b), unde, în secţiunea 

despre înţelegerea fenomenului sărăciei, putem regăsi şi principalele subiecte cu 

privire la dezvoltare, precum educaţie, energie sau schimbări climatice. Astfel, 

metodele de reducere a sărăciei în această perioadă se concentrează pe mecanisme 

mult mai complexe de dezvoltare a societăţii, unde este subliniată importanţa unui 

număr ridicat de factori. Cu toate acestea, eficienţa acestui tip de politici poate fi 

 
2015 2019 

2022 (proiecţie ce ia în considerare 

efectul pandemiei de COVID-19) 

Asia de Est şi Pacific 42,1 18,3 16,8 

Europa şi Asia Centrală 7,5 5,2 4,7 

America Latină şi Caraibe 24 26,1 27,1 

Orientul Mijlociu şi Africa de Nord 15,8 28,1 33,2 

Africa Sud-Sahariană  411,5 434,3 460,4 

Total 735,9 641,4 684,2 
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pusă sub semnul întrebării. Spre exemplu, prin intermediul Obiectivelor de 

Dezvoltare ale Mileniului, PNUD avea ca obiectiv eliminarea sărăciei până în 

2015. Dar, se poate observa din cadrul tabelului de mai jos, din datele furnizate de 

către Banca Mondială, sărăcia extremă nu a fost nici pe departe eradicată, 

dimpotrivă, în anumite zone ale globului s-a înregistrat o creştere a numărul de 

oameni aflaţi în sărăcie extremă (zone precum Africa Sud Sahariană sau America 

Latină şi Caraibe). Nu în ultimul rând, doar câteva dintre obiectivele programului 

au fost parţial atinse până în anul 2015 (cu excepția obiectivului legat de 

sustenabilitatea mediului, unde s-a înregistrat o degradare) (Comisia Europeană 

2022). 

CONCLUZII 

Dezvoltarea reprezintă un concept ce a suferit schimbări semnificative de-a 

lungul timpului, cele mai substanțiale având loc în perioada ce a urmat celui de-al 

Doilea Război Mondial, atunci când a fost introdus un sistem de referință universal 

pentru măsurarea nivelului de dezvoltare, și anume, indicatori economici precum 

PIB sau PNB. 

Această tendință de standardizare și operaționalizare a conceptului de 

dezvoltare a continuat în special după adoptarea Indicelui de Dezvoltare Umană 

(IDU). Noua viziune asupra dezvoltării a făcut ca în prezent, organizații 

internaționale precum Banca Mondială sau ONU să utilizeze sute de indicatori 

pentru a determina factorii ce se încadrează în procesul de dezvoltare. O astfel de 

abordare nu doar că nu este capabilă să ofere o viziune coerentă cu privire la ce 

înseamnă, de fapt, dezvoltarea, dar nu poate oferi nici o explicaţie cu privire la 

modul în care se declanşează şi se menţine procesul de dezvoltare.  

În mod similar, metodele de reducere a sărăciei au evoluat într-o manieră 

asemănătoare, ajungând ca, în prezent, obiectivele de dezvoltare să includă şi 

măsuri de reducere sau eliminare a sărăciei, nemaiexistând o demarcare atât de 

clară între aceste două concepte. Putem remarca această tendință în cadrul 

abordărilor utilizate de către instituții precum Banca Mondială (Banca Mondială 

2021b) sau ONU/Uniunea Europeană, prin Obiectivele de Dezvoltare ale 

Mileniului, unde sunt incluse tematici atât cu privire la dezvoltare, cât și de 

reducere a sărăciei. 

Obiectivul principal al prezentului articol a constat în evidențierea acestei 

evoluții, cu scopul de a aduce o contribuție în înțelegerea conceptului de dezvoltare 

și a implicațiilor modului în care este definit pentru elaborarea strategiilor 

internaționale și a politicilor publice. Perspectiva curentă asupra conceptului de 

dezvoltare face imposibilă separarea acestuia de problematica sărăciei, motiv 

pentru care este importantă aducerea în discuție a relației și a evoluției acestor două 

concepte pentru o înțelegere conceptuală mult mai bună.  
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Cu toate acestea, articolul de față oferă o viziune extrem de generală asupra 

tematicii dezvoltării, motiv pentru care studierea relației dintre cele două concepte 

ar necesita un studiu de caz axat pe istoricul politicilor publice de consolidare a 

bunăstării și cele de reducere a sărăciei.  
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he main objectives of this paper are to describe the evolution of the 

concept of development and to evaluate the impact of those changes 

on poverty reduction methods. Both of these concepts have evolved 

following the same pattern and global trends, while having a distinct 

approach in different countries, in accordance with their location and 

development. By looking at these various definitions of development in 

chronological order, we can identify the effects of certain events and trends 

on how the relevant indicators were chosen to measure development, while 

also establishing their relation with poverty reduction policies and strategies. 
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